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Az iparosokért.
Az aradi ipartestület tegnapi közgyűlésén elmondotta: Barabás Béla dr. országgyűlési képviselő.

Igen tisztelt közgyűlés ! Kedves barátaim !
Nekem, mint az aradi ipartestület ügyészé­

nek bizony vajmi kevés mondani valóm van. 
Azért kevés a mondani valóm, mert, ha az 
iparosságot tartom szem előtt azt kell monda­
nom, hogy nem csináltam semmit. Az ügyészi 
állás, mint ezt látom és tapasztalom, az aradi 
ipartestületnél úgy szólva tiszteletbeli állás, 
egy dekórum és csak arra jó, hogy ha valami 
rosszul sikerül, az ügyészt üssék érte. (Derült­
ség.) Ügyészi állásomból kifolyólag tehát be­
számolni valóm nincs, de mégis e minőségben 
kellett ide jönnöm, hogy nekem a felszólalás­
hoz e testületben jogom legyen és c minőséget 
használom fel arra, hogy ez alkalommal szé­
lesebb térre menjek át és foglalkozzam főkép­
pen azokkal az érdekekkel, amelyek nemcsak 
az aradi iparosoknak, hanem az egész ország 
iparosainak érdekeit is képezik.

A végzet engem olyan helyre jelölt ki és 
oda vitt, hogy alkalmam, akaratom és talán kis 
képességem is van arra, hogy Magyarország­
nak ez idő szerint legéletbevágóbb kérdésével 
az orszsg iparosainak érdekével foglalkozzam. 
Ez a kérdés a legközvetlenebbül össze van 
kötve a gazdasági kérdésekkel és a legfonto­
sabb kérdés ma Magyarországon : az iparosok 
helyzete. Nemcsak az iparosokról beszélek és 
nem"csnpán a munkáskérdést kívánom érinteni, 
hanem felszólalásomnak az a célja, hogy együtt­
működésre hívjam tel az iparosságot, mint a 
legközvetlenebbül érdekelt elemet a küszöbön 
levő nagy alkotások terén.

Az ipartervény.)
E nagy alkotások közül kettő fekszik most 

a nemzet közvéleménye és Magyarország ipa­
rosai előtt. Az egyik az ipartörvény tervezete, 
a másik az adóreform. Mindkettő olyan, hogy 
létkérdéseinkbe, létérdekeinkbe, zsebünkbe vágó 
kérdés. Kik foglalkozhatnának tehát illetéke­
sebben e kérdésekkel, mint elsősorban azok, 
akiket ezen a legközelebbről érdekelnek. (n;y 
ran) úgy van.) Önök ezek, tisztelt Uraim és 
bármilyen okos, akármilyen tanult embor is 
valaki, el kell ismernie, hogy az élet gyakor­
lati tapasztalai vt azok, amelyek a törvényhozót 
kell, hogy irányítsák, ha okos, helyes és jó 
törvényt akar alkotni. (Helyeslés.)

Az igen tisztelt titkár ur az imént ala- |

posan lekritizálta az ipartörvényt. Mi az előnye 
ennek a kritikának'? Az, hogy hál’ Istennek, 
most már nem ott vagyunk, hogy az ipartör­
vényt iparosok nélkül csinálják meg, hanem 
azért kerülünk ide, hogy meghallgassuk azok 
véleményét, akik az élet gyakorlati tapasztalata­
iból a legjobban tudják, mi az előnye, mi a 
hátránya ennek a törvénytervezetnek.

Ha tehát ezzel ma már mindenki foglal- 
kozhatik, kötelessége e kérdéssel foglalkoznia 
első sorban az aradi ipartestület elöljáróságá­
nak, szellemi vezéreinek. Ha pedig ilyenformán 
az aradi iparosok gyakorlati tapasztalataiból ki­
szedjük mindazon előnyöket és irányelveket, 
amelyek a törvényben kell, hogy nyomot hagy­
janak, akkor azt hiszem, kell olyan ember is, 
aki az iparosok ezen hangulatának, meggyőző­
désének és praktikus felfogásának illetékes he­
lyen kifejezést is adjon. Mert az igazság csak 
akkor igazság, ha azt érvényre tudjuk juttatni 
(Úgy van. Úgy van.)

Egyszer bepereltek valakit húsz koronáért. 
Az illető nem törődött, az iigygyel, azt mon­
dotta : perelhet engem az az ember, itt a 
nyugta a zsebemben, hogy kifizettem neki a 
tartozásomat. Nekem igazam van és még egy­
szer a pénzt nem hajthatja be rajtam. Nem 
ment el a tárgyalásra, a biró pedig nem győ­
ződhetett meg arról, hogy neki igaza van és 
elmarasztalta. Haragudott is azután a szegény 
ember, hogy miféle igazság az, ha neki a tar­
tozását kétszer kell kifizetnie. Persze az igaz­
ság a zsebében maradt, ott pedig az igazság 
néma, csak akkor lesz beszédes, ha előveszi és 
felmutatja. Az igazságnak beszélnie kell, mert 
a néma igazságnak hatása n'ncs. Mit ér az 
iparosok igazsaga, ha nincs olyan ember, aki 
ezt az igazságot illetékes helyen hangoztatni 
tudja.

Azt hiszem, hogy magam egészen alkalmas 
vagyok erre, hiszen eleget foglalkoztam ipari 
ügyekkel, sokat tapasztaltam cs hallottam olyan 
dolgokat, amelyek az ország iparosainak létér­
dekét mozdítják elő. Ha tehát az önök ügyé­
szének egész esztendőben semmi dolga sincs, 
most ragadják meg az alkalmat és keressék 
meg az ügyészt arra, hogy az önök érdekeit 
ott á törvényhozás termében megvédje. (Élénk 
éljenzés és taps.)

Ezért is jöttem én ide, mert ismét igazat 
adok a titkár urnák abban, hogy az iparosok 
saját ügyeik iránt furcsa közömbösséget tanú­
sítanak. (Úgy van.) Hát, tisztelt Uraim, e kö­
zömbösségnek véget kell vetni. Ha Önök jó 
ipartörvényt akarnak, akkor azt lent kell meg­
csinálni és nem odafent a zöld asztalnál. Ha 
Önök azt akarják, hogy az ipartörvény az ipa­
rosok erősbödését, megélhetését és jólétét elő­
mozdítsa, akkor hozzák el a gyakorlati életből 
tapasztalataikat, mondja el mindenki, hogyan gon­
dolja, miképpen óhajtja a jövőben a törvényt 
megalkotni. Itt vaunak a testület szellemi veze­
tői, gyűjtsék össze az adatokat, szűrjék le a 
sok adatból az értékes, használható elemet és 
ezt a becses anyagot, amely az Önök életéből, 
műhelyéből, boltjából halmozódott egybe, szed­
jék össze egy kötetbe és adják át nekem, hogy 
mindezen értékes dolgokat megmagyarázzam 
azoknak, akik nem foglalkozhatnak hivatássze­
rűen ilyen ügyekkel és nem érzik közvetlenül 
az iparosság bajait. Adják át ezen adatokat ne­
kem, hogy ezeket megértve és felhasználva egy 
becsületes, helyes, alapos és az iparosok érde­
keinek megvédésére alkalmas ipartörvényt hoz­
hassunk. {Nagy éljenzés és taps.)

Ez a kérésem nem frázis. Én itt a közgyű­
lés színe előtt hívom föl az elöljáróságot, hogy 
ebbeli kötelességét teljesítse. Szakítsanak az 
iparosok maguknak egy kis időt, hogy akinek 
egészséges, jó gondolat A vau, mindazt, amit az 
iparűzés közben szerzett gyakorlatból helyesnek 
és szükségesnek állapítanak meg, összogyüjt- 
sék és nekem átadják. Megfogják látni, hogy 
hozzám, mint az aradi ipar'.estiilet ügyészéhez, 
nem hiába fordulnak. Különös súlyt helyezek 
arra, hogy az aradi iparosokról van szó, mert 
az iparos-érdekeket legkifejezőbben és legköz­
vetlenebbül éppen egy ilyen nagy város iparos­
sága tudja fölismerni és ezen érdekeket azután 
az egész ország iparosainak ügyeire lehet alkal­
mazni, mert az aradi iparosoknak semmi esetre 
sem lehet más érdeke, mint például Debrecen 
iparosainak. (Igaz, úgy van.) Az ipari kérdés, 
általános kérdés, és megoldása keretében szá­
mos fontos ügy szerepel, amelyek alkalmasak 
arra, hogy a régi, elavult törvény helyett egy 
jó, modern ipartörvényt alkossunk.

Felszólalásomnak tehát egyik része arra



il, hogy itt először ünnepélyesen felkérjem 
- ! jljárúságot, hogy a gyakorlati életbon ta­

pasztalt adatokat gyűjtse össze és juttassa hoz­
zám. másodszor, hogy ünnepélyes Ígéretet te­
gyek arra nézve, hogy ezen adatokat feli hasz­
nálom és a törvény hozásban, a bizottságokban 
az Önök javára a magyar ipar érdekében érté­
kesíteni is logom.

Az ipartörvény kritikájába az idő rövidsé­
génél fogva nem bocsátkozom bele elégedjenek 
meg egyelőre a jóindulattal és jóakarattal, 
amellyel a kérdést az iparosok érdekében tekin­
tem és kezelem.

Az adó törvény.
A másik kérdés, amely igazán mélyen be­

levág az iparosok zsebébe: az adó törvény. 
Ennek is csak az az egyetlen előnye van, 
hogy foglalkozhatunk vele, mert ezt is mind­
eddig a hátunk mögött szokták megcsinálni, 
anélkül, hogy megkérdezték volna éppen azo­
kat, akiket a legjobban érdekelt. Itt fekszik az 
adótörvény tervezete most az ország közvéle­
ménye előtt, foglalkozható vele mindenki.

Mikor ann k idején képviselői pályámat 
megkezdettem és mikor általános volt a jelszó, 
hogy ne fizessünk adót, a gyomai kerületben 
jártam, ahol meglehetős adóellenes hangulatot 
találtam. Akkor azt mondottam híveimnek és 
választóimnak : Barátaim, nem az adótok sok, 
a jövedelmetek kevés. Mert bárcsak mindenki 
kényelmesebben és könnyebben fizethetne tíz­
szer annyi adót, amennyivel nehezebben fizeti 
ma az adóját. A jövedelem a fő és ha nagyobb 
lesz a jövedelem, senki sem fog tiltakozni az 
ellen, hogy nagyobb adót fizessen. A keserűség, 
a nehéz adófizetés nyomorúsága és keserves 
következménye ott van, mikor nem bírjuk el­
viselni azon keveset sem, amelyet fizetnünk 
kell, mert nincs jövedelmünk. A kevésből, ha 
nagyon keveset vesznek is el, fáj. Ue ha az 
embernek nagyobb jövedelme van, káromkodik 
ugyan egyet a magyar ember módjára, de köny- 
nyebben lefizeti a nagyobb adót is.

A rejtett jövedelmek megadóztatása.

Igen tisztelt Uraim : A mostani adótörvény­
nek egyik kiinduló pontja az volt, hogy az el­
rejtett, eldugott és eddig ki nem puhatolt jö­
vedelmeket adóztatna meg azokkal szemben, 
akik kényelmesen benne ülnek zsölyéikben, 
húzzák részvényeik után a kamatokat és élvezik 
a nagy jövedelmet, amelyért egy napot sem 
dolgoznak. A szegény iparos műhelyét nem leli t 
elrejteni a föld alá, a boltot, üzletet, földet, 
jószágot észreveszik, de a tőkések jövedelmét 
nem. Már pedig aki minden munka és fáradság 
nélkül tiz-huszezer forint jövedelemből él, azt 
meg kell adóztatni, hogy ezáltal könnyítsék 
azok terheit, akik bizony nagyon keservesen 
tudnak adófizetési kötelezettségeiknek eleget 
tenni. (IJgy van. Élénk helyeslés.)

A pénzintézetek nagy részvényesei és be­
tevői persze lármáznak, hogy minő súlyos ter­
heket akarnak rájuk róni. Nem tudom Önök 
hogyan gondolkoznak e kérdésben, de én fel­
tétlenül igazságosnak tartom az olyan adót, 
amely abból a jövedelemből íizet'ctik, amelyért 
az illetők nem dolgoztak semmit. Nem illő, 
hogy az ilyen jövedelemből élők egy bizonyos 
mennyiséget áldozzanak a közügyek oltárára?

Megfordítva pedig nem igazságos az, hogy 
az az iparos vagy gazda, aki egy bizonyos 
minimális jövedelemből él, adómentességben

részesüljön ? A mostani adótörvény tervezetben 
ez az irányzat látszik uralkodni.

Vegyük például a harmadosztályú kere­
seti adót, ahol a megállapított adóalap után 
tiz százalékot kell fizetni. Itt a pénz ügyigazga­
tóság állítólag sok körülményt szándékosan fi­
gyelmen kívül hagyott, elnézett és kevesebb 
adóalapot állapított meg az adózók terhére. 
Pedig ez nem áll, mert mindenkinél a lehető 
legmagasabbra emelte azt az összeget, amely 
után a tiz százalék adót kirótták. Most ezt az 
adót a törvényjavaslat leszállítja üt százalékra* 
pedig az állam akkor sem foghatott rá sen­
kire sem több jövedelmet, mert mindig az ál­
talános gyakorlati felfogás szerint kell az adó­
alapot kimutatni és mesterséges Elfogásokkal 
sohasem lehet azt fokozni. A szándék jó, csak 
a keresztülvitele bizassék tisztességes kezekre 
és lehetőleg azt független polgárokból alakított 
bizottság állapítsa meg. {Igaz. ügy van,) De 
mikor az adóbehajtások és kivetésénél jutalé­
kot helyeznek a tisztviselőnek kilátásba, az 
srófol, emel, mert nem azzal törődik, hogy 
tud-e az illető fizetni, vagy sem, hanem az a 
törekvése, hogy minél több jutalékot kapjon. 
Ez a helytelen rendszer az uj tervezetben is 
benne van. Ennek természetesen útjába kell 
állani.

Nem akarok e kérdésbe belemélyedni, azért 
ezúttal csak röviden foglalkozom vele, de itt is 
azt a kijelentést kell tennem, hogy mindazok, 
akiknek az adótörvény tervezete ellen kifogá­
sai, észrevételei vannak, közöljék azokat velem, 
én az értékes részt felhasználom és irányadó 
helyen előterjesztem. Itt is az iparosságot köz­
vetlenül érdeklő kérdésekkel méltóztassanak 
csak foglalkozni. A földbirtokosok, ügyvédek, 
orvosok adójával ne törődjenek, ahhoz Önöknek 
semmi közük, de foglalkozzanak az iparosok 
adóügyével és az erre vonatkozó megjegyzései­
ket és sérelmeiket az elöljáróság közvetítésével 
juttassák hozzám.

Az önálló vámterület.
Az adóreformra vonatkozó kijelentéseimet 

azzal kezdettem, hogy nem az adó sok, hanem 
a jövedelem kevés. Ez a kérdés belevág egy 
kissé a politikába, amelylyel itt nem óhajtok 
foglalkozni, mert benn akarok maradni az ipa 
rosságot közvetlenül érdeklő keretben, a gazda­
sági részben.

A mostani országgyűlés megkötött Ausz­
triával egy kiegyezést. Ez a kiegyezés tisztán 
és kizárólag gazdasági kérdés. Az ország köz­
véleménye már évek hosszú sora óta azzal fog- 
alkozik, hogy nekünk meg kell teremi ni a 
tiszta és becsületei önálló vámterületet. Ezelőtt 
még oda se jutottunk, hogy ennek a lehetősége 
meg legyen A mostani szerződéssel azonban 
megtörtént az a lépés, hogy az önálló vámte­
rületet 1917-ben megcsinálhatja az ország, ha 
akarja. Es ez a rossz, mert az ország közvéle­
ménye nagyon ingatag alapon alapon áll. 
Hiába mondom én annak a választókerületnek, 
hogy küldjön olyan képviselőt a törvényho­
zásba, aki elvei mellett becsületesen és rendít­
hetetlenül megáll, a választókat mézes szóval 
pénzzel, itallal félrevezetik és a kerület olyan 

! képviselőt választ, aki nem Magyarország ér- 
I déliéit, hadern idegen érdekeket szolgál. Ez 

hiba, de a lehetőség arra, hogy 1917-ben 
megkössük az önálló szerződést Ausztriával és 
ezzel egyidejűleg behozzuk az önálló vámterü­
letet, megvan,. Ila az Isten nekem erőt és éle­

tet ad, mert kilenc év hosszú idő, én biztosítom 
Önöket, uraim, hogy az önálló vámterület meg 
is lesz, mert ezt nemcsak hangoztatni kell, ha­
nem végre is hajtani. Azok, akik ezt a köte­
lezettséget vállalták, teljesíteni is fogják, erre 
kötelezi őket jó hírnevük, tisztességük és poli­
tikai megbízhatóságuk.

Az önálló magyar bank.
A másik kérdés, amelynek küszöbén állunk, 

szintén gazdasági kérdés, és annak a magyar 
állampo'gárolt megélhetésének könnyítését cé­
lozza: a bankltórdés. Nagyfontossbgu körülmény 
a hitel szerzése. Az iparos, ha csak száz koro­
nára van szüksége, sokkal jobban rá van szo­
rulva e csekély összegre, mint például egy nagy- 
birtokos százezrekre. Az iparos életében válla­
latában nagyobb szolgálatot tesz egy kis ösz- 
szeg, mert befektetésre, tartozások kiegyenlíté­
sére, élelmi cikkek beszerzésére fordítja, szóval 
olyan célokra, amelyek neki létérdekét képezik. 
Az eleső hí cl szerzése és a Ili cl könnyű szer­
zése az, ami az iparos érdekét jelentékenyen 
előmozdítja és ennek legfőbb biztosítékát az ön­
álló magyar ha kban látom, ennek megvalósí­
tására fogok én is törekedni.

Az önálló magyar bank létesiilése most 
már igazán rövid idő kérdése. Ott nem lehet 
paktálni és az ügyet elodázni. 1911. január 
ekjén az önál'6 m igyar banknak lé re kell jönnie. 
(Elénk éljenzés.)

Természetes-, hogy sem egyetlen pénz­
intézet vezérigazgatója, sem tisztviselője nem 
hive az önálló banknak. Ezek azt mondják, 
hogy az országra nézve szerencsétlenség lesz 
annak felállítása. De miért mondják ezt ? Azért, 
mert az önálló magyar bank úgy is terveztetik, 
hogy lehetőleg a magyar állampolgárok heverő 
tőkéiből hozassák létre. Akinek pedig tőkéje 
van, hóimét veszi azt az máshonnét, mint a 
takarékpénztárakból és oda adja az önálló 
magyar bank létrehozására az által, hogy rész­
vényeket vásárol. Ez ekból nincs a pénzintéze­
tek hivatalnokai között ember, aki helyesli az 
önálló magyar bankot, hanem mindnyájan siet­
nek félreverni a harangokat, hogy baj lesz. Na­
gyobb szeren csétlenség és kellemetlenség a ma­
gyar közvéleményt és az egész országot nem érheti 
annál, ami a múlt ősz folyamán történt. Minő 
pénzügyi viszonyok voltak azok! Akinek öt­
száz korona hitele volt, nem kapott egy árva 
fillért sem, pedig a pénzintézeiekben ott hever­
tek a százezrek, de nem merték kiadni, mert 
olyan gyenge lábon álltak a pénzügyi viszo­
nyok és a betétek kivétele oly hirtelen meg­
szaporodott, hogy a takarékpénztárok attól fél­
tek, hogy az ő fennmaradásuk megrendül.

Az önálló magyar bankra vonatkozólag 
most várjuk az osztrák-magyar bank nyilatko­
zatát, kivánja-e a bankszabadalom meghósz- 
szabbitását, vagy nem. Mihelyt ez a nyilatko­
zat beérkezik, a magyar országgyűlésnek ideje 
és alkalma van arra, hogy ez ügyben állást 
foglaljon és ez nem lehet más, mint az önálló 
magyar bank felállítása. (Éljenzés) hiszen a la­
pokból is olvashatják, hogy az országgyűlési 
függetlenségi és négy vennzolcas-párt milyen 
óriási többsége az, amely az önálló magyar 
bankot követeli. De eltekintve attól, hogy jó, 
vagy rossz lesz-e az önálló bank, meg kell 
csinálni, mert a nemzet közvéleménye úgy kí­
vánja, mert a nemzet közvéleménye úgy akarja 
és most a közvélemény látja, hogy Magyaror­
szág lerázza magáról mindazon nyiigöti, le-

arról, hogy 
Budapesten 
vegyen ru­
hát, — —

lEiCHHER d FLEISCHEftHÉL fSznbPtfsn»-tér>
ugyanis a legjobb őszi szövetek 35",Val olcsóbban kap­
hatók ! Újdonságok ! — Angol és hazai gyártmány
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kötöttséget és kellemetlenséget, amely a bank­
kérdésben az Ausztriával való összeköttetés foly­
tán annyiszor felmerült. De meg kell csinálni 
azért is, mert régen hirdetett elveink szerint 
az egyik legkétségtelenebb biztosítéka a nem­
zeti öuállságna’ . Ha azt látjuk, hogy az osztrák­
magyar banknak a magyarországi hitel kielégí­
tésére irányuló működése nem volt kedvező az 
országra, minden esetre felcseréljük azt olyan 
intézménnyel, amelybe a jövőre nézve bizalma" 
helyezünk.

Ez közgazdasági kérdés, de kötelességeim 
nek tartottam vele — bármily röviden — fog­
lalkozni, már csak azért is, hogy újból tanúsá­
got tegyek régen vallott elveim mellett. Hallot­
tam ugyanis olyan kósza híresztelésekről, mintha 
én elveimet változtatni akarnám. Ez hazug rá­
galom, amelynek senki sem adhat hitelt, aki 
engem ismer, mert ez elvekkel születtem, velük 
élek és küzdők és azokkal fogok meghalni. Be­
széljenek bármit, engem azok a galádságok 
nem érintenek, .lói tudják Önök, hogy gyer­
mekkorom óta milyen uton-módon, miféle kese­
rűségeken, nélkülözéseken, fáraeságokon és küz­
delmeken menteni keresztül, mig az Isten jósága 
és választóim szeretető oda emelt, hogy ma 
már nekem az ország közéletében szavam vau. 
És az a szó, amely az én ajkaimról elhangzik, 
a becsületnek, a rendithetlcn meggyőződésnek 
és az igazságnak szava, becsületes mindenkivel 
szemben, kezdve felülről lefelé, egészen az 
utolsó igénytelen emberig. (Hosszas élj nz:s és 
taps.)

Ez, úgy hiszem velem született és az igaz­
ságot még bátrabban és erősebben fogom ki­
mondani akkor, ha tudom, hogy az ország köz­
véleményének egy olyan hatalmas, nagy társa­
dalmi tömege, mint az iparosokká áll hátam 
mögött, osztozik az én szerény és igénytelen 
gondolataimban nekem erőt ad arra, hogy az 
én ajkamon keresztül dörgő igazságként han­
gozzanak azok előtt, akiknek immár köteles­
ségük, hogy megnyissák a kis emberek előtt
is a tisztességes megélhetés és boldogság
kapuját. (Elénk éljenzés.)

Azzal végzem beszédemet, amivel kezdet­
tem, Lehet, hogy mint az ipartestület ügyésze 
ezután se fogok csinálni semmit, de mint ma­
gyar törvényhozó, legszentebb legbecsületesebb 
kötelességemnek tartom, hogy az ország egyik 
rendkívül nagy és legfontosabb társadalmi tö­
megének : a magyar iparos osztálynak érdekeit 
előmozdítsam, mert ezzel nemcsak egyes kis 
emberek érdekét, hanem a magyar ipar dicső­
ségét, erősbödését és versenyképességét is szol­
gálom. Nagyon köszönöm, Uraim, hogy voltak 
olyan szívesek ezen hivatalos minőségemben 
elmondott szavaimat meghallgatni, most arra 
kérem Önöket, hogy ez ne elröppenő szó le­
gyen. Én állom, miket mondottam, de álljak 
Önök is és segítsenek nekem e közös navy 
munkában, mert ez az Önök érdeke, a magyar 
ipar érdeke. Álljon a tömeg a vezér háta megé 
és akkor győzelemre visszük törekvéseinket, 
egy nagy, erős, hatalmas ipart és öntudatos, 
erős iparosságot alko hatunk rövid idő múlva. 
(Ho-szas éljerué:.)

Uraim, társunk össze. Az az összetartás, 
amelyet az elnök beszédében oly szépen han­
goztatott, ne csak frázis, üres beszéd, hanem 
az életben meglevő valóság legyen. Testvén 
szeretettel egyesüljünk és menjünk előre, hogy

igy tudjunk a hatalmasoknak imponálni. Még 
egyszer köszönöm azives türelmüket. (Percekig 
tartó, szűnni nem akaró hosszas éljenzés 
és taps.)

aaQonaaaQnnaömemnannnaKian

A MIHÁLY ZSEBE.
Színházi ügyek.

Szendrey Mihály elmondhatja Petőfivel, 
hogy szeretik őt az istenek, rémitő módon 
szeretik. Nem múlik el hét, amely újabb és 
újabb adatokkal ne szolgálna az ő zsebimádá 
sát illetőleg, ami egyben azt jelenti, hogy 
liétről-hétre meg kell ró'a emlékeznünk.

Az elmúlt hét valósággal dúsgazdag volt 
eseményekben. A zsebbevágó ügyek legjellem- 
zőbbike azonban alighanem az a két kritika, 
amelyek előkelő fővárosi lapok hasábjain jelen­
tek meg. íme, itt adjuk mind a kettőt:

„Mártonfi Róbert (Almaviva) nem érde­
melte meg jó szerepét, hiszen még a beszédét 
sem lehetett megérten’.“ (Az Újság.)

„Mártonfi Róbert jóformán az egész sze­
repével adós maradt.“ (Pesti Napló.)

Ez a kritika, amely maximális jóakarattal 
sem mondható elismerőnek, egy növendék­
előadásról Íródott, s bennünket annyiban érdekel, 
mert a lemagasztalt ur. Mártonfi Róbert a 
jövő esztendőben az aradi társulatnak lesz ki­
váló művésze, mint Hord Sándor utódja. Hogy 
miért éppen ő, azt bizonyára fölösleges ma­
gyarázni. Végre is miért ne szerződtessen a 
zseb mániákusa, Mihály mester 70—80 forin­
tos kezdőket, ha bizonyos jellemző türelemmel 
nézik mindenhol a garázdálkodásait.

S ennek a türelemnek valóban nincs 
határa. Ma este például a Nincs valami elvei- 
mólul válójáé cimii ostoba, minden szellemes­
ség Inján való trágárság kerül színre, s ez 
megtörténhetett annak dacára, hogy Szendrey 
maga hirdeti kommünikéiben s a sziulapou 
egyaránt, hogy a darab frivol, s kéri bérlőit, 
hogy akik páholyaikat használni nem óhajtják, 
váltassák be. No már engedje meg nekünk a 
sziniigyi-bizottság, de mégis csak nagyfokú 
gyámoltalanság kell ahhoz, hogy hallgatagon 
tűrjék, hogy Szendrey olyan darabokat adas­
son elő, amelyről maga megállapítja, hogy a 
bérlők — esetleg — nem fogják azt megnézni.

Mi a magunk részéről e megállapításhoz 
csak annyit teszünk, hogy Szendrey Mihály ur 
szemérmetlenül vezeti mar kisded specciaját, s 
másodsorban azt, hogy ezt a durva, s a hazug 
színházi kommüniké által szellemesnek mon­
dott, de valóságban Ízléstelenül ostoba disz- 
nóságot a finomultabb izlésiiek nem fogják 
megnézni. Hadd lássa a zseb imadója, hogj 
a közönség csömöre kiséri undorító vállalko­
zásait.

És végül még egyet. Kérdjük Szendrey 
Mihály igazgató iírtől: mi lesz az Ígéreteivel ? 
A névtelen levélírók megkerültek, \vájjon haj­
landó-e ezeket — adott szavához képest — 
elbocsájtani.

Ezt lesz alkalmunk gyakrabban megkér­
dezni a kókler fejedelemtől.

M. Á. V.

Ápr. l-én szerdán az első

Hölgy-Tombola!
Központi szálloda téllkertlébzn.

Hol volt Müller Károly?
Az állami tisztviselők lakbérpotléka.

Nyilatkozzék képviselő ur I
— A Llútio riportja. —

Az elmúlt hét egyik napján ismét Mül­
ler Károly dicsőségét zengték az aradi napi­
lapok, még pedig egyhangúlag. Müller 
Karol;/ az aradi diami tisztviselőiéért" 
címen az volt megírva, hogy városunk sze­
retett képviselője eljárt ama bizonyos lak- 
bérpótlék ügyében a minisztériumban, s 
hogy a tisztviselők szénája teljesen rend­
ben van.

Igazán nem tudnék megmondani: miért, 
de a kételkedés ördöge azonnal fölébredt 
bennünk, s úgy éreztük, hogy ez a hír­
adás legalább is tévedésen alapulhat. Úgy 
éreztük, mert ismerjük Müller Károlyt, 
tudjuk: mire képes ő és tisztában vagyunk 
azzal a munkássággal, helyesebben annak 
az értékével, melyet ő nagysága a minisz­
tériumban kifejthet. Mivel pedig a gyanú 
olyan féreg, amely állandóan rágódik az 
emberen, nem állhattunk ellent a vágynak, 
hogy megtudjuk: hol volt Müller károlyi 
Kivel beszólt az aradi állami tisztviselők 
lakbérpótléka ügyében, hol. merre járt, 
kinek a jóindulatát prosperálta a számukra.

Ezek a kérdések korántsem olyan ár­
tatlanok, mint első pillanatra bárki is sej­
tené. Megvalljuk ugyanis, hogy mi nem 
azért kérdezzük Müller Károlyt, hogy al­
kalmat adjunk neki a saját dicsőségének 
hirdetésére, de mert tudjuk, hogy ezekre 
a kérdésekre Müller képviselő ur egysze­
rűen képtelen megtelelni. Képtelen, mert 
például párisi útjáról bajosan tudna be­
számolni az, aki sohasem volt Párisban. 
S akkurát igy járna Müller Károly is, ha 
kedve kerekednék feleletet adni.

Mert tisztelettel bátrak vagyunk kije­
lenteni, hogy az aradi állami tisztvise­
lők lakberpótléka ügyében Müller Ká­
roly egyetlen illetékes helyen sem for­
dult meg. Hangoztatjuk : illetékes helyen, 
mert hogy valahol, isten tudja hol, tény­
leg szóvá tette a kérdést, nem lehetetlen. 
Bizonyos azonban, hogy

1. a pénzügyminisztérium azon osztá­
lyában, amely a lakbérpótlékok kérdése­
véi foglalkozik, Müller Károlyt egyálta­
lán nem ismerik s azt sem tudják : 
van-c ilyen, nevű képviselő.

•2. Müller Károly ebben az ügyben 
Popovics államtitkárral nem beszélt;

3. Müller Károly ebben az ügyben 
Wekerle Sándor pénzügyminiszterrel sem 
beszólt.

A tavaszi cipőkülönlegességek már megérkeztek.

Hophatth: ödíbMÖ JUHOS elsM «OzMében urad, AndttoHér.
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Úgy véljük, jogosan kérdezzük ezek 
után; hol járt hát Müller Károly, kik­
nek kegyeibe ajánlotta az aradi állaim 
tisztviselőket ?

Képiseló ur, nyilatkozzék! Várjuk a 
cáfolatot.

Ami már most magát a lakbérpótlé­
kot illeti, ahhoz is van néhány szavunk. 
Az aradi tisztviselők ugyanis még semmit 
sem tettek e reájok nézve fontos ügyben, 
hogyan remélhetik hát annak kedvező el­
intézését. Ahhoz, hogy valamit kapjanak, 
először kérniük kell, mint ahogy más vá­
ros tisztviselői kértek. Ariiig ezt nem te­
szik, nem is foglalkoznak Araddal, mert 
néma gyereknek anyja sem érti a szavát.

Különben úgy tudjuk, hogy az aradi 
állami tisztviselőknek éppen a lakbérbótlék 
ügyében szombaton értekezletük volt. Ha 
ezen memorandum küldését határozták el, 
úgy végre helyes útra tértek s kérésü­
ket bizonyára teljesitik Müller Károly köz, 
benjárása nélkül is.

DDDDDDDDDDODDDDDDDmODDDDD

nyílt levelek.
*

Cukor László Jur!
Ugy-e hogy milyen nevetségesen furcsa 

dolog az, ha valaki arabsul akar beszélni és 
nem tud arabsul.iEppen olyan nevetséges "az 
ha valamely elnök direktívákat akar adni“és 
nem ért hozzá.

Édes Cukrom, maga megint /.belenyargalt 
es belenyargaltatta a betegsegélyző pénztár volt 
igazgatóságit a bölcsességek tengerébe és miért9 
Mert a szive igy diktálta, vagy mondjuk inkább, 
az a szép, az nagy, az a jó, az a nemes szív 
ilyen direkt vakat adott önnek, mert szive az vau.

Látja édes Szivcukorkám, mit jelent az 
ha valaki ilyen édes szívvel gondolkodik, és ha 
olyan kedvenc eszméi vannak egy nagy egv 
csupa szív elnöknek. Ön azt akarja, hoav a 
10888 korona 88 fillér értékű kabátot a 2542 
koronás gombhoz varrják, hogy majdan egyszer 
ha unokáink fölépítik azt a szanatóriumot, egv 
nagy aranybetüs márványtábla hirdesse misze­
rint _ e szanatórium a legédesebb Cukor által 
alapittatott. E kedvenc eszméjének megvalósu­
lásáért ön képes lett volna a mostani élő és 
nélkülöző „társadalmi alsó osztályt“ (saját sza­
vai) továbbra is nélkülözni, sőt sanyarogni hagyni 
csakhogy unokáink olvashassák az ön által 
nagyrabecsült nevét, márványba vésve és me- 
aranyozva. 6

Kérem Cukorságodat, vegye tudomásul, 
hogy szerencsének tartom azt, miszerint az az 
also társadalmi ’osztály, amelyet ön gondol 
ma mar nincs arra szorulva, hogy az ön édes 
szive gondoskodjék az ő unokájukról, hanem 
gondoskodik a saját eszével önönmagáról 

A munkások elővéve az 1907, évi XÍX 
törvénycikket, kiokumlálták, hogy a 118. t
Sűou kierÜl!3tÍ /rká8biztositó Pénztárak évi
!mn táS0lS egeizÍétharmadréSZben aZ Országos 
nunkásbetegsegélyezö és balesetbiztositó pénz-

tárt illetik s az oda beszállítandó, Ezen pén­
zekből az Országos munkásbetegsegélyző- és 
balesetbiztosito-pénztár célja a 100 8 5
pontja szerint a biztosított 'tagok számára W

és üdtilőhe-

Láthatja tehát, édes Cukrom, hogy a tör- 
\eny mar gondoskodott a munkásokról, nincs 
SÍ,aLStZhkSCg arraV hogy az öu> embertársai

kS"k‘.fk az 6 segélyezés“krc szá”‘ a™°<

, Mindazonáltal indíttatva érzem magam az 
ón gondolatokban ellágyult szivét a 199 s.ra 
figyelmeztetni ; ez igy szól: 8

»Az e törvény életbeléptekor fennálló ke­

rületi munkás biztosító pénztárnak és vállalati 
betegsegélyző pénztáraknak, úgyszintén a 196. 
§■ első bekezdése szerint fen 111 aradó magán­
egyesületi pénztáraknak e törvény életbelépte 
előtt gyűjtött és a 196. §. második bekezdése 
értelmében megállapított vagyona továbra is e 
pénztárak kezelésében marad és külön ssdm- 
lán való kezdés mellett az illető pénztár bizto- 
tositott tagjainas a pénztár közgyűlése által 
az állami muukásbiztositási hivatal jóváhagyása 
mellett megállapítandó bdegscgélyez'si szükség­
letére fordítandó. “

Cukrom édes ! A fenti szakaszt önnek meg­
magyarázni gyengének érzem magam, de meg­
érteni talán igy jobban tudja, önök a tízezret a 
kétezerrel egyesítették. Alapítványt létesiteni pe­
dig nem szabad, ennek következtében most ez 
egész összeg külön számlán kezelendő és beteg- 
segélyezési szükségletekre fordítandó. Mikor lé­
tesül tehát a Cukor-féle szanatórium ?

De egyébként mondja még valaki, hogy az 
ön szive az a gondolkozó: nem lágy.

Viszontlátásra!
Honig Ottó

A végzetes tűz keletkezesének okát ezidei 
nem sikerült megállapítani. A ház porig égett 
s egyébként is nagy a kár, ami azonban bizto­
sítás utján megtérül. A rendőrség részéről Bcrecz 
Ferenc alkapitány, Tisch Mór dr. főorvos, 
Hecht Arnold kerületi orvos és Moldován Ödön 
rendőrhaduagy jelent meg a helyszínen.

Dnonnannnnna onaannemnimno
Az Dráma részvénytársaság.

A hónapok óta föltűnő sikerrel mű­
ködő aradi mozzi, az Uránia, már a 
legközelebb gazdákat cserél, részvény- 
iársasággá lesz. Az aláírások már javá­
ban folynak, s remélhetőleg csak navok 
kérdése a részvénytársaság megalakulása. 
Az Uránia műköse azontúl még nagyobb- 
cirányu lesz.
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Meghűlt n ijedMítól.
Végzetes tűzvész Aradon.

Benczy Gyula és öcstse elemér
fiprllli hé Elsejétől

a Fehér Kereszt télikertjében játszik.
Dnonnnnannanmnannnnananan

AMIRŐL Cm SUTTOGNAK.bsbs

Egy asszony tragédiája.
A Hétfő riportja.

Tragikus kimenetelű tűzvész pusztított teg- 
uaP Aj.]'cl Aradon. Egy fiatal asszony, aki köz­
vetlenül az anyai örömök előtt állott, annyira 
megijedt a hirtelen támadt tüztől, hogy rövid, 
kinos szenvedés után még az éj folyamán 
meghalt.

A tragikus végű tűzvészről ezeket jelenti 
tudósítónk:

Tegnap este tiz óra tájban nagyobbszabásu 
tűz ütött ki az Ovár-utcában. Az 5-ik szánni 
ház teteje gyuladt ki, amely Lőwenstein Vilmos 
tulajdona s amelyben most maceszgyár volt. A 
magasra csapó lángok vörösre festették az ég­
boltozatot, s a még nagy számban sétáló kö­
zönség tömegesen igyekezett a tűz színhelyére 
Csakhamar megjelent ott a tűzoltóság is Sztan- 
kovits Miklós személyes vezetése alatt s meg­
kezdték az oltási munkálatokat.

Míg künn a tüzet, amely belekapottá szom­
szédos hazba is, lázas munkával igyekeztek lo­
kalizálni, benn a házigazda lakásában megrázó 
dolog történt. Amikor ugyanis a tüzet észrevet­
ték, a hazbehek érthetőleg megijedtek, de kü­
lönösen Löwensteinné s a leánya: Wermcs 
Dome, született Lewenelein Róza, aki férjével 
Budapestről volt szüleinél látogatóban. A fia­
tal asszony, aki már nyolc hónap óta másálla­
potban volt, az első pillanatban édes anyját 
kezdje vigasztalni, de hirtelen vért kezdett hányni 
majd összeesett. Az azonnal előhívott Herz Andor 
dr. már nem segíthetett a szerencsétlen asszo­
nyon s csupán a szivszéll.üdés következtében 
beállt halált konstatálhatta.

dq m m Gorombaság és — pásztoróra,
*

A gorombaság és a pásztoréra ellentétben 
a költővel és a sorsharaggal, nem egy anya­
méhben születtek. Ám az ikertestvéri mivoltuk 
ezért korántsem olyan képtelenség, mint az a 
fenti megállapításból joggal következtethető 
volna.

Az asszonynép természetében, akik nélkül 
normális viszonyok mellett item esketik meg 
pásztoréra, vau Ugyanis valami megmagyaráz­
hatatlan rokonszenv a gorombaság iránt. Sze­
retik a kemény, szinte durva férfiakat, mert a 
durvaság mögött erőt sejtenek ; erő nélkül pe­
dig tudvalevőleg vajmi keveset él’ a szerelem.

A most elmondandó és fölötte jellemző eset 
csak annyiban különös, hogy a goromba nem a 
féifi volt, s csodalatosán a kis ügy mégis pász­
torórával végződött.

A kaland aktiv szereplői két aradi úri hölgy 
t® egy ifjú. A hölgyek páros volta ne riasszon 
meg senkit. Az alkalmas pillanatban az egyik 
hölgy diszkréten meg fog lépni.

Kezdődött az eset az utcán, még pedig a 
korzón. Az ifjúnak, aki csak mint vendég idő­
zik szülővárosában, feltűnt két elegáns, csinos 
hölgy, akik figyelemmel kisérték, sőt úgy ta­
lálta, hogy az egyik sokat, vagy, legalább is 
elegetmondóaii tekintett többször vissza. Már 
pedig egy ifjúnak, aki a romlott világvárosi le­
vegőből kerül ide, ennyi éppen elég.

A lovag nem is tehetett okosabbat, mint 
hazament, leült és irt, Nem volt ezt nehéz meg­
tennie, mert az egyik nőre még emlékezett ab- 
bél az időből, amikor az aradi iskolák padjai­
ban gubbasztott. A levél körülbelül igy hang­
zott :

Asszonyom !
ügy érzem: utcai találkozásunk alkal­

mával Kegyed félreismerhetetlen jelét adta 
érdeklődésének. Ha ez az érdeklődés ko­
moly, adjon alkalmat a találkozásra. 

Reménységgel eltelve
csókolja a kezeit

Párisi ifjú.
A levél elment s hogy a cimzctt kezébe is 

eljutott, azt már a következő nap igazolta. Va­
csora időben történt. A fiatal ember odahaza 
vo t édesanyjával, amikor az ajtón a szokásos 
halk kopogtatás volt hallható.

A „tessek “-re aztán meglepő dolog történt.
A kd asszony lépett be, s az egyik kezében 
szorongatta a drága kis levélkét. Nem sokat 
teketóriázott, hanem odalépett az ifjú elé s fel­
mutatva a bűnjelet, megeredt csípős nyelvecs- 
kéje, amely percekig nem nyugodott meg, a leg-

I
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keményebb gorombaságokat szórva az érthető - 
leg zavarban lévő ifjú fejére. Végre is a kime­
rülés stádiuma következett be s a két hőh-y 
az anya legnagyobb bámulatára, sarkon fordult 
s távozott.

Anya és fiú azonban föl sem ocsúdhattak 
még, amikor az ajtó újra megnyílott s a másik 
hölgy lépett be. Illően bocsánatot kért s a kül­
városra és a sötétségre való tekintettel arra 
kérte az ifjút, kísérné el őket, a két védtelen 
nőt a legközelebbi sarokig.

A jíatal ember zavarában szinte gépiesen 
követte a nőt s csakhamar mindhárman szótla­
nul haladtak a kitűzött cél: a legközelebbi sa- 
rek fele. Ott aztau ismét meglepetés várt az if­
júra, ezúttal n harmadik. A „másik" hölgy ugyanis 
kijelentette, hogy az ura várja, köszönt é$ tá­
vozott. A sze-cl tries Don .b?an tellát egyedül 
maradt szive Választottjával, aki annyira leszidta 

férccel előbb. A nő, még mindig kezében 
tartva a levelet, folytatta útját s mert az ifjú 
nem tehetett okosabbat, követte.

És aztáii . . . de a többit talán fölösleges 
is elmondani. Csak annyival tartozunk még, hogy 
beszámoljunk az ifjú hazatéréséről. Ez éjfél tá­
ján történt meg, amikor jószemü, de rossznye'l- 
vü emberek valakit láttak kiosonni a szép asz- 
szony házának kapuján.

HÉTFŐ

McsW kőszén Aradon.
mm -ia 3 knr in mi”y, !,üíüku hazai koszén mtu.ja d kor. 40 fill, házhoz szállítva (legalább

0 mm- vételnél) .‘Mit) kor. Kapható:
FflÖOj SUllIfí Ktoros B0ni"t0r -9. és Lö- 
*-»*&*» VjUlll vész-utca l.a üzleteiben. Te­

lefon 521. és 175

Benczy Gyula.
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Foghúzás aHmfáiyokKfll.
Az aradi orvosszövetség

é® a muitkásfogak.
— A Hétfő riportja. —

-X-

mór 88 ilMdí köztinsóS előtt is, mely pedig 
mm egyszer megbarátkozott az orvossztrájk tó-niAxr^l 1 • , VE VUSÍ5ÍUHIK TG-
ve ; te,ly!M’a/V az a kapcsolat, me­
lt " ,tl rm ÍC.MZ ki. De valósz-nii, hogy az 
cisz országban alig van párja annak a viszony-

nalc, amelybe az aradi munkásfogak 
szövetséggel jutottak. Ez a

nDnnonnaemnDmndnnnBanaE$an 

Eloleges jele&ttés.
lisztclettel jelenteni, hogy

márczius hé 3l«ési
hírneves

nőizenekarommal

.uszony 
az orvos-

fn„n1. I v°,v ...... . LJ,j » viszony nemcsak a
in el vei kérdésé, ^ hanem egyúttal fogós kérdés is, 
melyet az aradi szövetségnek kell most valaho­
gyan békés ufón megoldani.

Ennek a viszonynak szenvedő — a szó 
egszorosabb értelmében szenvedő — hősei az 

aradi, munkásbiztositó és betégsegítö-pénztár 
íogfryos munkásai. E kerületbe tartozó nnmká- 
ß k ós csaladjaik ugyanis tudvalevőleg csak 
olyan orvos kezelését vehetik a pénztár alap­
szabályai szerint igénybe, aki az aradi orvos- 
szuvetsag tagja és egyúttal a pGiztár orvosa.

. ® Jrbaly az orvosszövetség határozata szc-
Z." TIT'v is 5® kUl »«'ar«K 

—«soff csak ahoz a fogorvoshoz fordulhatná­
nak, a,a benne van az aradi orvosszövetségben 
és egyúttal a pénztár orvosa is. Ilyen azonban 
M-mk kettő van: dr, Székeli/ Initvó és 
Ilenö. A többi fogorvos nem

áradra érkezem és ezen naptél kezdve 
estenként 8 órától szabad bemenettel

Kovács és Mewetrgjy

Vadászkiirt éttormében

borversenyt
tartok.

Számos látogatásért esedez

Andreé A. József,
karnagy,

DOBaaanonnnDaianaaaBaaqncB

Elveszett
e-ÍJrarig nyaMáne, egy mures és egy darab
Cr»1:11?'A hmiades M i«*

lklt ^tszolg áltathatja Műm I, cégnél.

«Oí2£ja_müsora
változatosho„v " ,CS vonzó’ iUlli aztán érthetővé teszi, 

E) az előadásokat mindig nagyszámú közÖli-Sétr pirn» , ,.. . . . . . . . m,mu8 oagysziimu kuzoü-
,cdobbaf)nnJa ,nieS' A hétfői műsor egyike a 
Vaq.in.ov l1 ’ ’’'ebeket az Uránia szilire hozott,

tiaü j<mv. uo,,ozat előadásánál is. Ki
kén e„ve. UJ miiSor kcü! bemutatóra : mind 
lóban ° szouzáció. Az Uráuia-szinház va- 
legjobb „ fcr®*§8011 gondoskodik a közönség

szórakoztatásáról.

1 asáriiow . vinaia bziurc iiozott,
kacagás v mU 8UatÓ vicceknél olyan viharos 
!iaHi,ak-. - ,CHC lCl a szhiházat amilyen ritkán 

Km N .gJobb hebózat előadásánál is. Ked-
en

vá­

pánnn
a

Iuigo és Vajda, 
.... -o-—“““* tagja , az orvos-

szóyots'.guek nagyrészt azért, mert nincsen or- 
tosi diplomájuk és igy nem is lehetnek tagjai.

vi az oka annak a bonyodalomnak mely 
néhány aradi fogorvos és a pénztár között most 
keletkezett. A pénztár munkásai és az aradi 
fogorvosok ugyanis nem voltak értesülve erről 
a megszorító intézkedésről. A fogorvosok bizva 
a pénztárban és a munkásoktól kapott szelvé­
nyekben, a náluk foghúzásra jelentkező mmiká- 
sokon elvégezték ezt a súlyos műtétet. Mikor 
azonban néhány héttel ezelőtt a fogtechnikusok 
benyújtották számláikat a pénztárnak, az az 
orvos-szövetség szigorú utasítására megtagadta 
a kifizetést. Hosszas tanácskozások és egyez- 
kedések után a pénztár tegnap, vasárnap '" mé­
gis kifizette a számlákat, de kimondotta, liogv 
ezentúl csak az orvos-szövetségbe tartozó pén- 
tári fogorvosoknak utalványozza ki a munkás- 
fogak árait,
... Mondanunk sem kell, hogy ez a határozat 
Utctye az orvosszövetségnek ez a rideg maga­
tartása sérelmes úgy a pénztár munkásaira, 
mint az aradi fogtechnikusokra, A pénztár 
munkásai, ha megfájul a foguk, ahhoz a fog­
orvoshoz mennek legszívesebben, amelyikhez 
leghamarabb eljuthatnak ós amelyikhez a bár 
keserű tapasztalatok következtében, legtöbb 
bizalmuk van. Aradon van olyan fogtechnikus, 
kihez a munkások szívesebben fordulnak, mint 
bármelyik doktor-fogorvoshoz és aki munkás 
testületektől eddigi működéséért már sok kö­
szönetét és dicséretet kapott. De eltekintve 
ettől, két fogorvos nem nagyon elég Arad ezer 
fogfájós munkásságának. Hátha még valamelyik 
elköltözne Aradról, hogyan sírhatnának a fog 
fájós munkások egyetlen aradi fogorvos váró­
szobájában ?!

E lehetetlen állapotoknak véget kell vetni 
úgy az aradi munkások, mint az aradi fog­
orvosok érdekében. Az orvosszövetség nem 
ragaszkodhat ridegen egy olyan állásponthoz, 
mely könnyen lehetetlenné is válhatik. Akkor 
ugyanis, ha egy aradi fogorvos sem lenne tagja 
a szövetségnek. Ne várják he ezt a kénysze­
rítő körülményt, hanem másítsák meg határo­
zatukat saját jászául ükből és az aradi fogorvosok 
iránti kartársi érzületből.

Ez a név nem üsmerctleii a cigány­
zene barátai előtt. S mert Magyarországon 
mindenki cigánybarát, azért ismerik Denen/ 
Gyulát országszerte.

iJenezy Gyula nem a szólista cigá­
nyok fajtájából való, akik maguk kiváló 
zenészek, a környezetük, bandájuk azon­
ban csak alárendelt szerephez jut. Bár a 
hegedűnek kiváló mestere, erejének, nép­
szerűségének titka nem abban, hanem a 
bandájában van. Elmondhatjuk, hogy az 
országban kevés prímás van, aki olyan 
szervező képességgel volna megáldva, mint 
j-xj-nogj iiiv-A hires neves cigánya, Benczy 
Gyula,

Fölkapott cigány lévén, érthető, hogy 
mindent játszik s a műsora a lehető leg­
változatosabb. Nincs az a klasszikus darab 
s nincs az az újdonság, amelyet Benczy 
bandája no játszana. Emellett, mint a 
nagy-cigányoknak általában, meg van az az 
érdeme, hogy — ellentétben a mi cigá­
nyainkkal — nem üt percet játszik e egy 
negyed órát szünetelj hanem ha kezébe 
vette a hegedűt, azt félóraszámra néni 
teszi le. Mindezt pedig azért mondottuk 
el Szabolcs s általában a Nyírség hires 
cigányáról, mert Benczy Gyula és öcscse 
Elemér április elsején, szerdán kezdik meg 
hat napos aradi szereplésüket Braun 
Húsz táv Fehér Kereszt szállójának téli­
kertjében.

A tizenhat tagból álló elsőreneü zene­
kart bizonyára melegen fogja fölkarolni 
Aradváros cigányzene-kedvelő közönsége.

Iparosok nagy-napja.
hz aradi iparfesfülef közgyűlése.

A Hótfő riportja. —
Az aradi ipartestiilet tegnap délelőtt tiz 

órakor több mint kétszáz iparos részvételével 
tartotta évi rendes közgyűlését, amelynek leg­
kiemelkedőbb momentuma Barabás Béla felszó-- 
hdása volt. Leírhatatlan lelkesedés fogadta a 
nagyszabású beszédet, amely néhány aktuális 
politikai kérdésre, igy az önálló vámterületre 
és a külön magyar bankra is kiterjedt. A tar­
talmas, meggyőző érvelésű beszéd után Rein­
hard Gyula, az ipartestület alolnöke, a jelcuvoltak 
harsány éljenzése mellett jelentette ki, hogy 
megtalálták már az ország iparosságának uj 
vezérét: Barabás Bélában.

A közgyűlésről részletes tudósításunk a kö­
vetkező :

Steigerwald Alajos elnök konstatálja a ha­
tározatképességet, a közgyűlést megnyitja és u 
jegyzőkönyv vezetésére Kádas Lajos dr. tit­
kárt, hitelesítésére pedig Weil Alajos, Frick 
József, Wolf xáuos és Stark Sándor ipartestü­
leti tagokat kéri fel. Kiemeli, hogy az elmúlt 
évben az ipartestület a békés fejlődés utján 
haladt. Sikerült az asztalos csoport szervezése 
és megalakult az aradi építőiparosok szövetsége 
is, amely csakhamar örvendetes működést fej­
tett ki. Összetartásra buzdítja az iparosságot 
és bejelenti, hogy az ipartestiilet uj titkárává 
Kádas Lajos dr. választatott. (Éljenzés.)

Kádas Lajos dr., az uj titkár hosszabb 
beszédben fejtette ki programját. Felhívja az 
iparosok figyelmét a sérelmes ipartörvény ter­
vezetre, amelylyel szemben tömörülésre vae
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szükség, mert a tervezet korántsem elégíti ki a 
hozzáfűzött reményeket és a taiionc-otthon pár 
tolására, mert ez biztosítékát képezi a jövő 
ipar fejlődésének és békés menetének.

Azután a közgyűlés az évi jelentést egy­
hangúlag elfogadta és a felment vényt megadta.

Steigerwald elnök bejelenti, hogy szeretett 
ügyésze Barabás Béla (élénk éljenzés) bár el­
foglaltsága országos ügyekben minden idejét 
igénybe veszi, mégis szakított magának időt és 
fáradságot, hogy az iparosok között megjelen­
jen és előadást tartson azon ügyekről, amelyek 
őket elsősorban érdeklik.

Az elnök szavait harsány éljenzés követte, 
amely még fokázódott, midőn Barabás szólásra 
állott fel. A nagyhatású beszédet igen sűrűn 
szakította félbe a hallgatóság helyeslés és tet­
szésnyilvánítása, befejeztével pedig percekig zú­
gott az éljenzés és taps. A frappáns, ötletek­
ben és eszmékben gazdag beszédet lapunk ve 
zetőhelyén szó szerint, egész terjedelmében kö­
zöljük.

Az ováció lecsillapulta után ismét ,Steiger­
wald elnök emelkedett szólásra és kiemelte Ba­
rabás buzgó működését az iparoskongresszuso­
kon. Barabás kitartóbb volt, mint sok iparos a 
kongresszusukon, ahol mint törvényhozó jelent 
meg, tanulmányozott és jegyezhetett, fel is szó­
lalt több alkalommal az iparosok érdekében. 
Tudjuk mindannyian, hogy Barabás szavai nem 
üres igeretek, hanem komoly szavak és ö ki 
fogja venni a maga részét az országgyűlés mun­
kájában is az iparosság érdekeiért. Köszöni Ba­
rabás szives megjelenését és kéri, tartson ki to­
vábbra is ugyanolyan buzgalommal, mint eddig. 
Áldás volt működése és kívánja, hogy adjon az 
isten a hazának sok olyan iparpáríoló képvise­
lőt, mint Barabás Béla.

Hatalmas éljenzés zúgott fel az elnök el­
ismerő szavai nyomán és a nagyszámú iparos 
ság melegen tüntetett Barabás mellett.

Reinhard Gyula, az ipartestület alelnöke 
dicséri Barabást, aki a maga hatalmával és tu­
dásával az iparosok ügyeit előbbro fogja vinni. 
Az iparos szülők gyermeke most, amikor magas 
polcra emelkedett, idejött testvérei közé és meg­
tudakolja tőlük bajaikat, sérelmeiket. Az iparo­
sok nevében kijelenti, hogy vállalkoznak arra 
a munkára, amelyekre Barabás felhívta őket, 
összefogják gyűjteni az adatokat, hogy azokat 
átadhassák neki. Barabás bizonyára megfogja 
mutatni, hogy van az iparosok iránt érző szive 
és testvéri szeretettel gondol reájuk.

Indítványozza, hogy a beszédet nyomassák 
ki és osszák szét az iparosok között, hadd tud­
ják meg az egész országban, hogy megvan a 
vezér, lei hajaink szószólója, Issz. (Helyeslés.)

Az elnök Reinhard indítványát elfogadottnak 
jelenti ki.

Hon g Ottó kéri Barabást, járjon közbe a 
kormánynál, hogy a törvény tervezetre az ipar- 
I estidet véleményezését ne egy hónap, hanem há­
rom hónap múlva terjeszthesse fel. mert lehe­
tetlen a több, mint ezer paragrafust ilyen rövid 
idő alatt áttanulmányozni.

Az életrevaló indítványt élénk helyeslés 
fogadta és Baruhís nyomban kijelentette, hogy

igazat ad Hőnignek. Határozza el a közgyűlés, 
hogy kérvényben lordul a kereskedőing) i mi- 
diszterhez, juttassák e kérvényt hozzá, ő -azt 
rendelkezésű helyére fogja juttatni és hiszi, 
hogy a miniszter meg fogja adni a haladékot. 
(Helyeslés.)

Az elnök ez értelemben mondja ki a ha­
tározatot.

Ifj. Czeiler István felszólalása után tiz 
elöljárósági tag, egy számvevő és tiz póttag 
választása következet. A közgyűlés egyhangú­
lag választotta meg a következőket:

Elöljárósági tagok: Reinhart Gyalu, Schaf­
fer József, Janovits Antal, Reisinger Sándor, 
Glück Károly. Weil Alajos, Inokai Tóth Lajos. 
Frick József, Gruber István, iíj. Czeiler István.

Számvevő: Biró Ernő.
Pú-tagok: Kotsis Lajos, Schaffer Henrik, 

Czeiler István, Kőim József, Schaffer Rikard, 
Stoll Béla, Tabakovits Emil, Graliért Rezső, 
Sztojakovits Milán, Kristóf György.

A választás után a közgyűlés Barabás lel­
kes éltetésével véget ért.
OQÍ3BI3BOBaaOQmaa05l0BSQi3í3aB
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gyón kevés fizetést kapnak. Erről jut eszembe, 
hogy az egyik nagysága, amelynek a nevét 
csak azért nem Írom meg, mert én nem sze­
retek plctykázni. tehát az egyik nagysága szép 
lakást vett ki és sok volt a szóba, amely
miatt kiirta a ház kapujára, hogy egy hé-

a legmodernebb 
dúsan felszerelt 
könyv-kereske­
dés .. —

ARAD, Minorita-palota.
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AZ ÖLTÖZŐK MELLÖL
AZ ÖLTOZTETÖNÖ LEVELEI

Arad, március 30.

Kaptuk a következő levelet:
Nagyságos szerkesztőség, ne méhóztasson 

izéim, mert az íréi tiszteletem dijában küldött 
hálórckii lyukas volt, ami egy nőnél nagy baj, 
mert nem Veheti fel, tehát méhóztasson egy 
másikat küldeni, mert különben nem fogom le­
adni a tejjes valóságokról szóló híreket és ké­
rem, mostan sok minden történik, úgymint a 
tiindérszerclem, amely szerelem nem sikerült 
valami nagyon, ami nagyon szomorú és szegény 
istenben boldogult fárjem, Málcsiner ur mindig 
mondta, hogy amikor nem sikerül, akkor már 
baj van. Ellentétben ezzel meg kell Írnom a 
Kun Irén nagyságát, amelyet most felkértek, 
hogy a tiidőszanatoriumnak lépjen fel és egy 
élőképet domborítson, amely egy kőnyomatos 
újságot fog ábrázolni és a Kun Irén nagysága 
megkárdozte egy iiatal úrtól, hogy megengedi c 
és a fiatal ur belement, amely szép tőle.

Bezzeg kérem, másként áll a dolog a 
dolog a Kállay nagyságával, amely a múltkor 
éppen átöltözött az öltözőjében és kérem ép­
pen akkor jött a nagyságos Nemess Zsiga 
sziniigyi tag ur és benyomta az ajtót, amely 
alkalommal olyat látott, hogy a haja is égnek 
állt és aztmondja amikor kijött, no Málcsinerné 
én már sok csúnyát láttam, de ilyen gyönyörűt 
sohasem és ez igaz is, hát kérem ilyen leple­
zetlenül szereti a nagyságos Nemess Zsiga 
sziniigyi tag ur az igazságot.

Jaj, el ne felejtsem a nagyságos Lukácsy 
sziniigyi tagot, amely most a szegény karbeli 
nagyságák támogatója lett és mindegyiknek a 
hóna alá nyúl, hogy segítse őket amely párt- 
fog losás nagyon jól esik szegény nagyságák- 

I nak, amelyek nemcsak egy énekszámot, de 
több számot is kivágnak, amelyért azonban na­

na pos szóim kapható, bővebbet a hazmester- 
nénél, amely miatt port indított, hát ilyen bu­
ták vannak a világon, nem is tudom, miért sér­
tette meg magát.

Teleik tudni továbbá, hogy Nováknó teéns- 
asszony nagyon molett, amely onnan ered, hogy 
sokat fogyaszt és azt mondja a múltkor neki 
a Zalay nagysága, hogy te Irén ne fogyaszszal 
olyan sokat, mert megnyomja a gyomrodat és 
erre azt mondja a Novak né teéusasszoay, hogy 
én már nem félek, hogy megnyomja, mert én 
hozzá vagyok ahhoz szokva, hat kérem, nekem 
is ilyen a szomorú és én is mindent beveszek, 
amelyet a Horti ur is bizonyíthat, az ilyen el­
veknek azonban rossz a végük és az ember 
elvei lentartásával kénytelen az ágyat nyomni, 
amelyet én nem helyeselhetek, mert nem egész­
séges, De hát kérem; ezen a szinésző: pályán 
nagyon terhes az élet, amelyet nemrégen ta­
pasztaltam az olasz primadonna nagyságánál, de 
kérem az itteni nagyságák segítenek magukon 
és az ember is megsegíti őket, amelyet, más­
hol az isten csinál, hát kérem, ennyi elég egy 
lyukas hálórekliért de jövőhéten többet adok 
le, amelylyel maradok a nagyságos szerkesz­
tőség részére.

özv. Málcsinerné, s. k.
öltöztetöné s. k.

(Szabadság-tér 12. sz. alatt)
óriási választékban

kaphatók«
Hse árak rendkívül oicsásk!

5 forinttól 50 forintig.
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Két csinos
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melyek együtt irodának is alkalmasak

Hóihoz
Bővebbet Deák Ferenc utca 2.

e Porosz és ma- 
• gyár kos*e- 

net, rostást bükkfaszenet és 
rifott tűzifát.

ALT HI AM N EDE
Wesselényi- es Kiss Ernő-utcák sarkán.

Telefon 46. sz.
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Sok rniilié
előkelő urhöígy használja a világhírű

;8l

FOLBES-fféle 
1

SEg

mely zsiriaian, ártalmatlan és rögtön szépít
!

A FSIdes-féle MARGIT-CREME gyorsan és bizto­
sai ható ártalmatlan szer szegsíők, májfoltsk, foSs*« 
atkák, pattanások, kiütések s mindennemű 
böi*ba| elleti. A világ legelőkelőbb hölgyei használják 
és elragadtatással beszélnek annak páratlan és csodás ha­
tásáról. Egy tégely elhasználása után erről mindenki meg 

fog győződni. — Eés&iti $?

■ e emen
MM, OmH Ferent-uttB 11. szói sitit.
6485 Forsak-fárf s

Török József if égyszerészsiél Basdapestes?, 

Kapható a világ minden nagyabb gyógyszertárába».

Bemek zamahi
igen finom

RUM
készíthető a Földes-féle

Biüiiszencié-
ból. 1 literhez szüksé­
ges mennyiség 30 fil­
lér, használati utasítás 
minden üveghez mel­
lékelve. — Kapható

FöMei Kelemen
gyógyszertárában áBáű

Eoeh
öás?i@l

villauyvilágifási 
és telefon-berendezés 

vállai d a
Oaák Ferenc-u. 42.,
Fillér Kereszttel szemben

Elvállal villanyos vi­
lágítási és házi telefon 
berendezéseket jutá­
nyos árban.

Gáz-, petroleum- liisz- 
terok villanyosra átala­
kítása.

Villanyos világítás! 
javításokat azonnalesz- 
köslök.

Költségvetések min­
den kötelezettség nél­
kül.

Telefon 440.

Városi és megyei telefon 324. szám.
mm m ffi*illzlfa-

Bükk, cs8B*„ gyertyán és 
45Így hasábfa, valamint de­
reng _ tűzifa jutányos árban 
kapható kicsinyben. Faraktát*

Arad, MM-nt 2a.
Vaggonrakományonkinti megren- 
dóié ek úgy tűzifa, mint ká­
dár tiosigafára elfogadtatnak.

NACHT VIKTOR
ftrad, Petőfi-utca 8. szánt.

9

OICK SAMU
órás- és iátszerész

Mt Áüdrássy-íér és Weiízer J.-u. sarkán.
Elad és javít mindennemű órákat két

évi jótállás mellett, a legolcsóbb árakon.
Raktáron tart mindennemű színházi látcsö­

veket a 1 4 különbözőbb kiállításban, legfino­
mabb íorgnett orresiptetők és szemüvegek, arany, 
ezüst, nicke), és tekenősbóka csoutkeretekben, 
legjobb üvegekkel.

Hagy raktár sűrűségi fokmérőkben, bor, 
must es szász részére, továbbá mindenféle hő­
mérők siinäennamä kivitelben. 7689
**r Szentetek és orrtslptelih -*»
orvosi readökt szerint azonnal készíttetnek.

Kényelem a fő dolog!
Különösen a cipőknél, mert a rossz szabása és hanyagul kidolgo­

zott cipő a lábat időelőtt tönkre teszi. A hírneves

k-cip wm

amellett, hogy a legdivatosabb és tetszetős formában készülnek, a legké­
nyelmesebben vannak szabva és a legnagyobb gonddal vannak kidolgozva.

A Kobrak-cipógyár cipőkülönlegességei kaphatók Aradon ki­
zárólag

Lányi Marcell
„Kobrák“ cipő-raktárában

Aradon, Atzél 3Pétei*-iitca, i. sas.
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Mi történt nz éllel ?
Semmi. Csupán kiderült, hogy a Nap nevű 
égitest teljesen fölösleges, mert a

Benőid gázvilágitás
teljesen pótolja. A Benoid-gáz nemcsak a 
legolcsóbb, hanem

Fényt,
Hőt,

Erőt
s szolgáltat. Azonkívül teljesen veszélytelen és 
mindenütt alkalmazható.

Díjtalan felvilágosítást ad

Magyar Benoid-gáz R.-t. Arad.
Telefon 561.

Budapest, Andrássy-ut 17.
Telefon 28—60.

országos kiállításon legmaga­
sabb kitüntetést, díszokleve­

let nyert.

Telefon 162. Telefon 162.
Ajánlunk kitűnő minőségű

Porosz locka fiitő kőszenei

porosz kocka koksz brikettet,
elsőrendű darabos pormentes

bükkfa-szenet
jutányos áron házhoz szállítva.

Reusz MúrésFia
széntelepe

Arad, Boros Béni-tér 12. sz.

l$en jutányos iron mill'll mindennemű

kövezési*csatornázási / - A"' > '*r~ '/v. ‘ " • • «•••>.?
V.v*- ;.-x.Xw />' • ohV

munkákat

Sztanity Mátyás
kövezést vállalkozó

Arad, Csernovits Páter-utca 14. sz.

0&* *. h -«* v
/-• v 5w** ä *■ 
L"v

Wíj(*r,

W,nW'iyeR<?. '.'ÍJ lif-ÍMí

Fajtiszta riparia portalis alanyon oltott, első­
rendű, dusgyökérzetü bor- és cseaegefajuszE-olhtónyoM

valamint gyökeres riparia portalis szölö-vesszdkei
bármely mennyiségben száliit:

HAMORY-GAZDASÁG
SZÖLLO-OLTVÁHY-TELEPE ARAD.

Bővebb felvilágosítássá! és árajánlattal szívesen szolgál

Deák Ferenc-utca3. sz. alatt.
Telefon 229.

HELYI ÉS MEGYEI TELEFON 387.

BRAUN N. A. ARAD.
Boros Béni-tér, közvetlen a Vármegyei gazdasági egyesület mellett. =

Ajánlja nagy raktárát "mindennemű'fetékárukban, Lel-, és külföldi 
fénymázakban, ecsetekben stb: stb.

MOBLES & HOÁRE angol hinlofenymázak főraktára,
Sej át gyártmány : „Napfény“ ezüstszínű kályhatiszt itószer, „Rózsa“ 

cipőcrómo, „Rózsa“ fóintisztitópaszta, „Rózsa“ kályhapaszta, mindenféle
hőrfényes tii mázak és conserválószerek u. m. vaselin, börzsir, nyeregszappan 
patazsir stb.
W" Olcsó árak, szolid és pontos kiszolgálás. '99

Szives pártfogást kór tisztelettel

B AUN N. A.

Nyomatolt Xlinszky István és Társa könyvnyomdájában Arad.
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